

# 益阳市安全生产委员会办公室文件

益安办发〔2019〕4号

## 益阳市安全生产委员会办公室 关于加强火灾防控措施坚决遏制 火灾多发势头的通知

各区县（市）人民政府，益阳高新区管委会、大通湖区管委会，市直有关单位：

2019年1月1日，沅江市南大膳镇华丰垸村七组一居民住宅发生火灾，造成1人死亡；2019年1月6日，安化县仙溪镇山漳村向上村民组一居民住宅发生火灾，造成1人死亡。2019年1月1日至22日12时，全市共发生火灾68起，死亡2人，同比去年，火灾起数上升了41.67%，亡人数与去年持平，全市火灾形势十分严峻。当前，临近春节，各类庆祝、促销、民俗活动增多，宾馆饭店、商场市场、餐饮娱乐、旅游景点人员聚集，烟花爆竹运输、储存、销售、燃放将达到全年峰值，火灾防控压力加大。尤其是冬季天气寒冷，



扫描全能王 创建

居民用火用电增加，火灾风险增大，且夜间住宅发生火灾容易造成人员伤亡。各地应充分认识当前火灾形势的严峻性，切实增强工作责任感和紧迫感，深入研判本地区火灾形势，强化火灾防控措施，坚决遏制火灾多发势头。现就有关工作提出以下要求：

**一、严格压实各级消防安全责任。**要根据《消防安全责任制实施办法》和《湖南省消防安全责任制实施办法》要求，逐级压实消防安全责任，牢固树立“万无一失”理念，守住“一失万无”底线。要严格对照消防安全工作职责，深入开展消防安全隐患排查整治，单位主要领导、分管领导要亲自带队开展重点督察和现场检查，对发现的消防安全隐患做到整改不到位不放过、问题不解决不放过、隐患不排除不放过。行业部门要充分发挥职能作用，切实做到联勤联动、协作配合和信息互通，合力维护春节及全国“两会”期间我市火灾形势高度稳定。要强化监督执纪问责，坚持有责必问、问责必严，推动消防工作责任落到实处。

**二、深入开展住宅小区专项治理。**房管部门要牵头落实责任、任务、人员，立即组织发动街道乡镇、居（村）民委员会、物业管理单位以及公安派出所、安监站、基层网格力量，结合创建消防安全社区工作，重点针对老旧住宅、物管小区开展消防隐患专项治理，并切实开展住宅物业服务企业消防工作考评，有效遏制家庭住宅火灾多发、小火亡人的现状。公安、消防等部门按照职责分工，组织对辖区内物管住宅小区进行全面排查。乡镇（街道）、社区要加强对家庭用火、用电、用油等消防安全知识的宣传和引导。

**三、加大消防安全监督检查力度。**按照全市今冬明春火灾防



控工作部署要求，结合春节消防安保实际，对辖区商场市场、宾馆饭店、娱乐场所、养老服务机构、交通枢纽、物流仓储场所、旅游景区、节庆活动场所、烟花爆竹集中燃放区域等单位场所开展消防安全大检查，组织相关单位开展“六个一”活动，及时消除火灾隐患。要针对夜间营业场所多、人员活动集中、住宅亡人火灾多发等情况，科学制定抽查计划，加大错时检查力度，提高消防检查实效。尤其是春节期间，各地、各部门要组织发动集中开展消防安全夜查行动，确保节日消防安全。

**四、加强冬春消防宣传教育提示。**要扎实推进“七个一”精准宣传、消防宣传直播和交通广播消防公益宣传三大主题活动，广泛发动社会公众参与，大力普及火灾预防和逃生自救知识。要深化消防宣传进机关、进企业、进社区、进学校、进农村、进家庭、进网站工作，组织上门开展一次老人、儿童等特殊群体消防安全教育活动。各扶贫驻村工作队要按照市委组织部的统一部署，开展进村入户消防宣传提示活动。各消防科普教育基地每周组织不少于一次参观体验。春节、元宵节等重要节点，要组织媒体发布火灾风险提示，开展火灾案例警示教育，通过手机短信、微博微信向各级党政干部和重点单位责任人、管理人推送消防安全提示。督促博物馆、文物单位、商场市场、宾馆饭店等人员密集场所落实消防安全“三提示”（提示场所火灾危险性，提示场所安全出口和疏散通道，提示逃生设备器材具体放置位置和使用方法）要求。要广泛宣传电动车停放和充电、燃放烟花爆竹等消防安全常识，加强对居民安全使用电取暖器的宣传和引导，加强火灾警示教育，引导群众增强安全防范意识，提高自防自救能力。



**五、强化灭火和应急救援准备。**消防部门要针对冬季灭火和应急救援工作特点，扎实开展练兵活动，加强对大型商圈、老旧居民住宅、群租房、节庆活动场所、交通枢纽、物流仓储场所、烟花爆竹集中燃放区域等场所的熟悉演练，摸清重点部位、疏散通道、消防设施和周边道路水源情况，制修订针对性灭火救援预案，加强熟悉演练，特别是在春节期间和全国“两会”重要节点，要针对辖区重点单位和火灾高风险区域场所开展前置力量巡护，提高快速到场处置能力。要深入开展冬季训练活动，强化全勤指挥部和作战能力建设，切实提高消防救援队伍在严寒天气条件下的初战控火、快速内攻、人员搜救、火场供水等能力。要规范多种形式消防救援队伍管理，健全统一指挥、信息共享、预警响应、应急联动、联合保障、技术支撑等工作机制。要对119指挥中心、消防中队与单位、社区微型消防站的联勤联动工作进行随机抽查，测试应急响应时间和能力，确保一旦接到报警，能够调动微型消防站就近扑救初起火灾，切实做到灭早、灭小、灭初期，防止小火酿成大火。

益阳市安全生产委员会办公室

2019年1月25日

